Повышение стоимости платного обучения в ВУЗах, продолжение репрессий в образовании, активная деятельность БПЦ, БГСХА заключил договор о сотрудничестве с учреждением из оккупированного Крыма, реклама псевдонаучной книги, лоббирование российских интересов, школьников будут учить управлять БПЛА, БГУКИ активно показывает пропаганду, обзор идеологических и военизированных мероприятий в образовании, хоккейный матч с участием Александра Лукашенко и нехватка педагогических кадров в Минске - новости системы образования Беларуси за период 20.11.2023 - 26.11.2023 гг.

За прошедшую неделю на официальном сайте Министерства образования Республики Беларусь было опубликовано 5 новостей (-1 новость по сравнению с предыдущей неделей), которые были посвящены: анонсу проведения 27 января репетиционного централизованного экзамена, визиту делегации КНР в Беларусь для проведения ряда мероприятий в сфере международного образовательного сотрудничества, старту Фестиваля философии в БГУ, проведению БПЦ Рождественских чтений, визиту министра образования Андрея Иванца в Витебскую область.

Официальный телеграмм канал Министерства образования за рассматриваемый период опубликовал 57 новостей (-18 новостей по сравнению с предыдущей неделей). Если рассматривать тематическое содержание, то 9 новостей (16%) были посвящены совещаниям, заявлениям и рабочим поездкам сотрудников Министерства; 22 новости (38%) касались образовательной тематики; 16 новостей (28%) были посвящены идеологии; 10 новостей (18%) затрагивали тему международного образовательного сотрудничества.

Темами совещаний, заявлений и рабочих поездок руководства Министерства образования стали:

В Министерстве образования состоялось очередное еженедельное совещание, где
награждали директора Республиканского центра физического воспитания и
спорта учащихся и студентов Виталия Стригельского.
В БГПУ прошло республиканское совещание по рассмотрению деятельности
учреждений образования по выявлению и профилактике насилия в отношении
несовершеннолетних, где приняли участие министр образования Андрей Иванец
и заместитель министра образования Александр Кадлубай.
Министр образования Андрей Иванец провел рабочую встречу с коллективами
Департамента контроля качества образования и государственного учреждения
«Национальное агентство обеспечения качества образования».
Первый заместитель министра образования Александр Баханович принял
участие в пленарном заседании 1-го Форума ректоров учреждений высшего
образования Республики Беларусь и Китайской Народной Республики.

 Министр образования Андрей Иванец посетил с рабочим визитом Витебскую область, в рамках которой посетил Ветеринарную академию, принял участие в выездном заседании Совета молодых ученых при Министерстве образования и заявил о поддержке государством талантливых молодых ученых. □ Заместитель начальника главного управления воспитательной работы и молодежной политики — начальник управления по делам молодежи Министерства образования Республики Беларусь Т.Симановская приняла участие в мероприятиях Национального форума «Партнерство и перспективы развития платформы «Город, дружественный детям и подросткам», которые прошли в Новополоцке. 			
Международное образовательное сотрудничество на прошедшей неделе затрагивало контакты со следующими государствами:			
Китай:			
В Минске прошел 1-й Форум ректоров учреждений высшего образования Беларуси и Китая в рамках которого состоялось подписание Соглашения с создании китайско-белорусской Ассоциации университетов. В Ассоциации вошли более 80 ВУЗов Беларуси и Китая. Даляньский политехнический университет и БГУИР будут выполнять функции секретариата Ассоциации отвечать за разработку Устава Ассоциации, содействовать коммуникации и связям между университетами-участниками двух стран. Также в рамках Форума состоялась серия встреч между руководством белорусских и китайских ВУЗов Например, ректор БГУИР встретился с делегацией Даляньского политехнического университета, по итогам встречи был подписан меморандум о взаимопонимании между ВУЗами.			
Россия:			
Подведены итоги участия команды Республики Беларусь во Второй Открытой международной астрономической олимпиаде (OWAO), которая проходила с 14 по 21 ноября 2023 г. в России. По итогам выступлений белорусская команда сумела завоевать 1 золотую, 4 серебряные и 1 бронзовую медали. Отмечено участие учащихся из БГУ и Лицея БГУ, которые завоевали 1 золотую и 2 серебряные медали.			
□ Команда Республики Беларусь отправилась в г.Санкт-Петербург, где с 24 по 28 ноября проходит Финал Чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы». Белорусские учащиеся приняли участие в церемонии открытия Финала.			
 □ Выставка школьных музеев России и Беларуси прошла в Музее Победы в Москве. Сообщается, что в ходе программы «Школьный музей Победы» были представлены экспозиции, подготовленные музеями образовательных 			

учреждений Москвы, Тверской области и Беларуси.

В университете МЧС подвели итоги программы обмена, в рамках которой 60
курсантов из Беларуси и России приняли участие в учебных занятиях,
охватывающих широкий спектр спасательных дисциплин.
Премьер-министр Беларуси Роман Головченко принял участие в церемонии
заложения капсулы времени на площадке новой школы, которая строится в
Арзамасе.

Узбекистан:

□ РИПО провело курс повышения квалификации для сотрудников Института развития профессионального образования при Министерстве высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан. Сообщается, что целью курса является трансферт образовательных технологий сотрудникам системы профессионального образования Республики Узбекистан для создания там в будущем центра компетенций в области возобновляемой энергетики.

В силу отсутствия значимых идеологических информационных поводов доля идеологии в новостной повестке ресурсов Министерства образования осталась в прогнозируемых нами пределах в 28%. Мы считаем, что подобный уровень идеологической составляющей в информационной повестке Министерства образования сохранится в ближайшие несколько недель.

При отборе главных тем недели рассматривались новости образования, опубликованные не только на ресурсах профильного Министерства, но и в СМИ, телеграм каналах других органов управления образованием (республиканского и областного уровней), ресурсов учреждений образования.

Среди новостной повестки за неделю можно выделить следующие основные события:

Министр образования Андрей Иванец анонсировал рост стоимости обучения в ВУЗах

В эфире телеканала ОНТ Андрей Иванец заявил, что на протяжении нескольких лет повышение стоимости обучения происходило очень медленными темпами. Например, в прошлом году инфляция составила 16%, а стоимость обучения была поднята на 7%. Также министр заявил, что рост стоимости обучения не превысит 15-17%. В предыдущем мониторинговом отчете мы сообщали, что студентов-платников обязали подписывать дополнительное соглашение с ВУЗом, где указывалась общая сумма затрат бюджета на обучение студента. Мы считаем, что повышение стоимости обучения в ВУЗах имеет своей целью снизить количество студентов-платников в стране и переориентировать поток абитуриентов из ВУЗов в колледжи. Ранее Сергей Пищов заявлял о том, что Министерство планирует увеличивать контрольные цифры приема в

колледжи на востребованные экономикой специальности. В ситуации, когда студентыплатники будут платить больше денег во время обучения, а также проходить обязательную отработку после обучения вполне вероятен выбор абитуриентами колледжей, где оплата обучения будет значительно ниже, а также будет меньший срок обязательной отработки.

Белорусская православная церковь анонсировала создание в Минске просветительских советов

Об этом заявил на пресс-конференции «Духовно-нравственное воспитание молодого поколения Беларуси» иерей Николай Повный. По словам Николая Повного, такие советы будут созданы в каждом районе г.Минска, а затем этот опыт может быть расширен на всю страну. В работе советов будут принимать участие не только представители духовенства и Министерства образования, но и представители идеологической вертикали, БРСМ, крупных общественных организаций. На наш взгляд, создание таких советов будет способствовать еще большему вовлечению православной церкви в образовательный процесс и сохранению монопольного статуса БПЦ в образовании, активному участию БПЦ в идеологической работе с молодежью Беларуси. Кроме того, существует опасность того, что такие советы станут очагами продвижения и пророссийской пропаганды в молодежной среде.

Пророссийское издание Sputnik Беларусь лоббирует введение отсрочек от армии для студентов российских ВУЗов из Беларуси

Издание напоминает о том, что отныне белорусские абитуриенты, поступающие за границу, право на отсрочку от призыва не имеют, за исключением целевиков от белорусских организаций. В статье сообщается о том, что родители поступивших в российские ВУЗы белорусских студентов ведут активную переписку государственными органами Беларуси и России с целью введения отсрочек от армии в рамках Союзного государства. В официальных ответах государственных органов сообщается, что данный вопрос сейчас находится в разработке и может быть вынесен на рассмотрение рабочих органов Союзного государства. Кроме того, в материале очевидна пророссийская направленность журналистов: несколько раз делается акцент на союзнических и дружественных отношениях Беларуси и России, в частности заявляется, что за отсрочкой обращаются родители студентов, которые «выбирают не польские, не литовские, не британские университеты, а те, что находятся в *дружественной нам России»*. Мы считаем, что если такое исключение для российских ВУЗов будет сделано, то это приведет к значительному оттоку потенциальной интеллектуальной элиты в Россию. Данное предположение можно подтвердить несколькими аргументами:

- 1. Российское высшее образование качественнее белорусского, что будет являться хорошей мотивацией для одаренных абитуриентов при выборе белорусского либо российского ВУЗа.
- 2. Процесс легализации в России для граждан Беларуси значительно легче по сравнению со странами Европы. К тому же отсрочка от службы в армии станет определяющим фактором при выборе абитуриентами зарубежного ВУЗа.
- 3. Увеличение потока абитуриентов в российские ВУЗы также может быть обусловлено введением обязательной отработки для студентов-платников в Беларуси, а также увеличением стоимости обучения в белорусских ВУЗах. В таких условиях российские ВУЗы будут для белорусских абитуриентов легальной возможностью как обойти обязательную отработку, так и попробовать получить бесплатное место в ВУЗе через российские программы.

Заместитель председателя Мингорисполкома Артем Цуран встретился со студентами БГПУ, где заявил о недостаточной работе университета по удовлетворению потребностей столицы в педагогических кадрах

По словам Артема Цурана, БГПУ удовлетворяет потребности города в педагогических кадрах на 46%. Чуть более 30% от заявок были удовлетворены по дошкольному образованию: при запросе на 257 выпускников – на работу в столицу направлены лишь 80. По педагогам начального образования процент еще ниже. Также на встрече ректор БГПУ Александр Жук заявил о том, что студенты 1–4-х курсов «стараются помочь школам и дошкольным учреждениям». В целом, данные заявления подтверждают факт наличия нехватки педагогических кадров в системе образования Беларуси. Данная тенденция стала особенно характерной для белорусской системы образования после 2020 г. и массового увольнения педагогических работников, которые поддержали протесты против А.Лукашенко. Часто административная вертикаль готова пойти на увольнение даже высокопрофессиональных педагогов с оппозиционными взглядами, а затем закрывать кадровые дыры студентами БГПУ. Сложившаяся ситуация демонстрирует и тот факт, что белорусское государство ставит своей целью не качественное образование детей, а тотальный идеологический контроль над всей системой образования.

В Минске задержали преподавателя Института бизнеса БГУ

«Покаянное» видео преподавателя Института бизнеса БГУ Светланы Яскевич опубликовал 22 ноября приближенный к ГУБОПиК телеграм-канал. На камеру женщину заставили сказать, что ее задержали за размещение в сети «протестной символики», обсуждение В дворовых чатах возможности участия несанкционированных акциях протеста. На сайте Института бизнеса БГУ указано, что Светлана Яскевич - эксперт и практик с 15-летним опытом в области информационных технологий, электронного обучения, педагогического дизайна, web-дизайна,

UX- UI-проектирования, юзабилити. Педагогической компьютерной графики, деятельностью Светлана Яскевич занимается с 1994 года. В Институте бизнеса БГУ работает с 2006 года. Отмечена грамотами и дипломами, является автором и соавтором более 50 учебно-методических и научных публикаций. На момент написания данного мониторингового отчета, страница Светланы Яскевич была удалена с сайта Института бизнеса БГУ, что может свидетельствовать об увольнении преподавателя из ВУЗа в связи с ее задержанием по политически мотивированному делу. Данная ситуация свидетельствует о том, что белорусский режим продолжает репрессии в отношении несогласных граждан даже несмотря на их профессионализм и важность сферы деятельности. Как показывает практика подобных дел, Светлана Яскевич не сможет в белорусских учреждениях образования, так как преподавателей по политическим причинам сопровождается проставлением записей в официальную характеристику, что лелает невозможным их дальнейшее трудоустройство.

Воспитанников военно-патриотических клубов Беларуси будут учить управлять беспилотниками

Об этом заявил заместитель министра внутренних дел Николай Карпенков во время участия в праздновании годовщины создания военно-патриотического клуба «Гранит». По словам Николая Карпенкова, силовики стараются добавить идеологическую прежде всего и интеллектуальную составляющую в работу таких клубов. Новая дисциплина «Дроны» появится у школьников уже в ближайшее время. Также среди гостей мероприятия была первый заместитель председателя Мингорисполкома Надежда Лазаревич, которая отметила вклад Николая Карпенкова в развитие патриотического воспитания молодежи. «Он и его военнослужащие - настоящая команда», - подчеркнула Надежда Лазаревич. Напомним, что Николай Карпенков - один из главных организаторов и исполнителей репрессий в отношении белорусского гражданского общества в период протестов 2020 г. и после их завершения, активный сторонник действующих режимов в Беларуси и России. На наш взгляд, массовое обучение членов военно-патриотических клубов работе с БПЛА является тревожным сигналом и демонстрирует факт того. что белорусский режим готов использовать несовершеннолетних граждан в случае начала массовых протестов или боевых действий на территории Беларуси.

Управление по образованию Партизанского района г.Минска прорекламировало псевдонаучную книгу российского писателя с неоязыческими и националсоциалистическими взглядами

Официальный телеграм канал управления по образованию Партизанского района г.Минска сделал репост записи канала близкого к белорусским силовикам с рекламой книги Льва Прозорова «Славянская Атлантида - Варяжская Русь». Кроме того, что книга

наполнена псевдоисторическими фактами и не является научной, ее автор Лев Прозоров был известен своими радикальными взглядами: считал себя национал-социалистом и неоязычником, допускал антисемитские высказывания и даже был признан виновным судом по 282-й статье УК России «Разжигание межнациональной розни». Тем не менее, официальный образовательный орган допустил распространение данной книги с заголовком «Что почитать». Данная ситуация ярко свидетельствует как о низкой информационной культуре работников управления по образованию, так и об особом отношении к силовым структурам Беларуси, чьи информационные сообщения распространяются без какой-либо критики.

Белорусская сельскохозяйственная академия заключила договор о сотрудничестве с учреждением из оккупированного Крыма

Как сообщают официальные источники академии, руководство ВУЗа принимало делегацию из «Научно-исследовательского института сельского хозяйства Крыма». встречи стало подписание договора о сотрудничестве учреждениями. Особое внимание обращает тот факт, что территория Крыма определялась руководством ВУЗа как российская, о чем свидетельствует наличие государственных флагов России. Кроме того, представители делегации приняли участие в семинаре «Аграрное производство – симбиоз науки, власти, производителя», который прошел в БГСХА. На наш взгляд, подобный договор может стать началом серии подобных соглашений, которые будут заключать ВУЗы Беларуси с учреждениями из оккупированных территорий Украины. Подобные договоры и соглашения также могут включать в себя поездки преподавателей и студентов на оккупированные территории, что не только является нарушением законодательства Украины, но представляет угрозу жизни белорусских граждан в связи с ведением боевых действий. Кроме того, подобные соглашения и договоры имеют своей целью легализовать оккупацию украинских территорий Россией в глазах белорусского общества, способствует продвижению пророссийской идеологической повестки в Беларуси.

Учащиеся, студенты и преподаватели были массово привлечены к просмотру хоккейного матча с участием Александра Лукашенко

Команда Александра Лукашенко встречалась с командой Минской области 25 ноября. Несмотря на выходной день, зафиксировано привлечение к просмотру матча учащихся и преподавателей столичного колледжа техники и технологий строительства, студентов БГМУ, курсантов Института пограничной службы, педагогов школы №143 г.Минска, учащихся Лешницкой средней школы Березинского района, курсантов Университета гражданской защиты МЧС, которые традиционно оделись в цвета государственной символики и выступили своеобразным «живым флагом» на трибуне. Подобные мероприятия имеют своей целью показать массовую поддержку молодежью Александра

Лукашенко, однако, как мы видим, собрать подобную поддержку удается лишь административными способами.

Продолжение пропаганды среди школьников и студентов избирательной кампании 2024 г.

На прошедшей неделе в учреждениях образования Беларуси продолжились мероприятия, направленные на пропаганду избирательной кампании 2024 г. среди учащихся и студентов. В общежитии №2 БГУИР студентам рассказывал о выборах депутат Палаты Представителей Сергей Дик. Со студентами БрГУ в рамках общественно-информационного проекта «Разговор о главном» беседовали о выборах председатель Брестского городского исполнительного комитета Сергей Лободинский, председатель Брестского городского Совета депутатов Николай Красовский и начальник отделения БИСИ по Брестской области Эдуард Северин. Информацию о выборах представлял студентам биотехнологического факультета ВГАВМ декан А.Вишневец, а студентам медико-психологического факультета ГрГМУ ректор Игорь Жук. В ПГУ начался цикл встреч со студентами и сотрудниками по программе информационно-правового проекта «Коротко о главном», который будет посвящен электоральной кампании. Не обошла стороной пропаганда избирательной кампании 2024 г. и школьников: в столичной школе №52 первый секретарь Минского БРСМ Роман Бондарук провел для учащихся 8-11 классов мероприятие «Избирательный процесс в Беларуси: этапы развития и основные принципы». Как можно видеть из представленного перечня, пропаганда избирательной кампании 2024 г. в учреждениях образования нарастает и приобретает системный характер. Мы уверены, учитывая сильную идеологизированность белорусского образования, что подобная тенденция будет продолжаться вплоть до февраля 2024 г. и будет ставить своей целью максимально продвинуть в молодежной среде провластный взгляд на выборы.

Массовые показы пропагандистских фильмов в Институте культуры и искусств

Как и в прошлом мониторинговом отчете, нами зафиксированы факты показа пропагандистских фильмов в учреждениях образования Беларуси. В ВГАВМ студентам показывали фильм «Санкции для народа», в столичной школе №73 учащихся водили на просмотр фильма «На другом берегу». Вторую неделю подряд массовые показы пропаганды зафиксированы в БГУКИ. Если в предыдущий мониторинговый период нами было отмечено 3 таких показа, то на прошедшей неделе студенты 12 групп смотрели фильмы «Операция «Манкурты», «Бай-бай, ТУТБАЙ», «Жизнь под откос», «Убойная посылка». Такая активность говорит о том, что провластная пропаганда стала привычным и системным элементом воспитательной работы в Институте.

Обзор идеологизации и милитаризации белорусского образования

На прошедшей неделе на всех уровнях белорусского образования прошли сотни идеологического военизированного мероприятий И характера. В текущем мониторинговом отчете мы выделим лишь некоторые примеры подобных мероприятий. В столичной школе №130 прошла церемония принятия пятиклассников в ряды учащихся класса патриотической направленности, где школьники с красными и зелеными флагами выступили с постановочным номером. Столичную школу №147 посетил директор школы №21 г.Екатеринбурга, если обратить внимание на фотографии к новости, то можно увидеть, что в оформлении классных кабинетов используются цитаты Александра Лукашенко, которые размещаются над доской. В Советском районе г.Минска прошел семинар педагогических идей «В патриотизме молодежи - будущее страны!» с участием классных руководителей школ района. Как можно видеть на фотографиях к новости, классные руководители делились своими «педагогическими идеями»: примерами позирования учащихся с государственной символикой, выстраиванием детей с красными и зелеными шариками в форму сердца, фигурками детей, держащих в руках государственные флаги. В школе №2 г.Ельска при участии учащихся прошел районный антифашистский форум, в оформлении которого использовались фотографии революционных событий в Украине. Очевидно, что организаторы форума навязывали учащимся тезис о российской агрессии в Украине как «операции по борьбе с неонацистами». В МИТСО прошла Международная конференция «Нюрнбергский процесс в современных аспектах международного права, политики и истории», участие в которой приняли провластные чиновники, силовики и пропагандисты. Например, во время своего выступления генеральный прокурор Андрей Швед открыто заявил о том, что уголовное дело о геноциде белорусского народа является политически мотивированным: «Мы приняли решение о возбуждении уголовного дела. К этому нас подвигли события 2020 года, когда в нашей стране была попытка государственного переворота. Это факт, не нужно на этом спекулировать. Беларусь - единственная на сегодняшний день страна в мире, которая смогла противостоять технологии цветной революции. Мы отстояли свою страну, свое право на суверенитет. Сейчас делаем выводы из тех событий, чтобы подобных вещей не происходило. Один из выводов — неприятный. Надо признать, что мы потеряли два поколения в плане идеологическом. На их воспитание, культуру, миропонимание повлияла так называемая западная демократия, западные технологии, которые ставили цель разрушения нашего государства. Идейной платформой многих этих технологий, мы убедились, стали идеи нацизма. Которые не умерли, обрели второе дыхание на Западе, в США и Канаде, других государствах». В БГУ со студентами факультета философии и социальных наук встречался провластный и пророссийский пропагандист и лидер ЛДПБ Олег Гайдукевич, со студентами БГЭУ - активисты «Белой Руси» Наталья Воронова и Андрей Басак. В БГУ <u>стартовал проект</u> «Единый день информирования глазами студентов», который направлен на обсуждение общественнополитической повестки страны, подготовку лидеров мнений и формирование у них экспертных компетенций.

Что касается военизированных мероприятий, то представители провластного движения «Патриоты Беларуси» посетили Городейскую специальную школу-интернат, где выстраивались в «живые пирамиды» с оружием и государственной символикой в руках. Воспитанников детского сада №392 г.Минска привели в музей местной школы № 141, где заставили позировать с флагом СССР, макетами оружия и элементами военной экипировки. В средней школе №1 г.Добруша прошла церемония открытия поискового отряда, вместе с удостоверениями школьникам раздавали рекламные материалы по прохождению контрактной службы в рядах белорусской армии. Студентов ВГТУ привлекли к участию в патрулировании улиц в составе отрядов дружинников. На церемонии вручения удостоверений, студентам-членам желали «сохранить стойкость и патриотическое отношение к своей Родине». В Партизанском районе г.Минска школьники - члены военно-патриотического клуба «Орлята. Наследники Победы» и сотрудники районного управления по образованию поздравляли сотрудников ОМОНа с 35-летней годовщиной создания отряда. Школьники вручали торты как рядовым сотрудникам, так и командиру ОМОНа Дмитрию Балабе, который известен как один из организаторов и главных исполнителей репрессий в отношении белорусского общества. К поздравлению сотрудников ОМОНа были привлечены и воспитанники детских садов, которые выступали с творческими номерами и поздравительными речами. Все перечисленные примеры идеологизации и милитаризации свидетельствуют о том, что эти процессы носят системный и регулярный характер на всех уровнях образования. Навязывание провластной идеологии, военизированного компонента, позитивного отношения к силовым структурам является едва ли не главным элементом образовательной политики белорусского режима даже при отсутствии каких-либо крупных идеологических праздников.

